

## 基督徒生活 ( 十六 ) : 羅馬天主教

壹、宗教分類：主流、極端、異端、異教、邪教

貳、神學分類<sup>1</sup>：信條 ( dogma )、教義 ( doctrine )、見解 ( opinion )

參、天主教會<sup>2</sup>

一、舊約的次經：有權威地位的第二正典？ ( 啟 22:18-19 )

「我向一切聽見這書上預言的作見證，若有人在這預言上加添甚麼，神必將寫在這書上的災禍加在他身上；<sup>19</sup> 這書上的預言，若有人刪去甚麼，神必從這書上所寫的生命樹和聖城刪去他的分。」

「我們生活、動作、存留，都在乎他。就如你們作詩的，有人說：我們也是他所生的。」  
( 徒 17:28 )

二、教會與傳統：教會的權柄是使聖經與傳統協合的最後憑據？ ( 彼後 1:20-21 )

「第一要緊的，該知道經上所有的預言沒有可隨私意解說的；<sup>21</sup> 因為預言從來沒有出於人意的，乃是人被聖靈感動，說出神的話來。」

「保羅、巴拿巴與他們大大的分爭辯論；眾門徒就定規，叫保羅、巴拿巴和本會中幾個人，為所辯論的，上耶路撒冷去見使徒和長老。」 ( 徒 15:2 )

三、馬利亞地位：向馬利亞祈禱、無玷受孕、終身童貞及不死升天等？ ( 提前 2:5 )

「因為只有一位神，在神和人中間，只有一位中保，乃是降世為人的基督耶穌。」

「馬利亞說：我是主的使女，情願照你的話成就在我身上。天使就離開他去了。」 ( 路 1:38 )

四、教皇無誤論：在解釋信仰及為教會做最後決定時，不可能有錯？ ( 太 16:18-19 )

「我還告訴你，你是彼得，我要把我的教會建造在這磐石上；陰間的權柄，不能勝過他。  
<sup>19</sup> 我要把天國的鑰匙給你，凡你在地上所捆綁的，在天上也要捆綁；凡你在地上所釋放的，在天上也要釋放。」

<sup>1</sup> Stanley Grenz and Roger Olson, *Who Needs Theology?*, (Illinois: Inter-Varsity Press, 1996), pp. 73-77.

<sup>2</sup> 張慕皚等著：《紛擾世情中的信仰立場》，(香港：宣道出版社，1999年)，頁 151-170。

「主乃活石，固然是被人所棄的，卻是被神所揀選、所寶貴的。<sup>5</sup> 你們來到主面前，也就像活石，被建造成為靈宮，作聖潔的祭司，藉著耶穌基督奉獻神所悅納的靈祭。」（彼前 2:4-5）

#### 五、善功與稱義：支持信心的行為？（羅 3:27-28）

「既是這樣，那裡能誇口呢？沒有可誇的了。用何法沒有的呢？是用立功之法麼？不是，乃用信主之法。<sup>28</sup> 所以我們看定了：人稱義是因著信，不在乎遵行律法。」

「這樣，信心若沒有行為就是死的。<sup>18</sup> 必有人說：「你有信心，我有行為；你將你沒有行為的信心指給我看，我便藉著我的行為，將我的信心指給你看。」」（雅 2:17-18）

#### 六、煉獄的觀念：補贖與功德？（路 23:42-43）

「（犯人）就說：耶穌阿，你得國降臨的時候，求你記念我！<sup>43</sup> 耶穌對他說：我實在告訴你，今日你要同我在樂園裡了。」

「人若看見弟兄犯了不至於死的罪，就當為他祈求，神必將生命賜給他；有至於死的罪，我不說當為這罪祈求。」（約壹 5:16）

#### 七、聖俗二分法：神甫在告解、主餐及解釋聖經等事上的獨特權柄？（彼前 2:9）

「惟有你們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬神的子民，要叫你們宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德。」

「所以你們要彼此認罪，互相代求，使你們可以得醫治。義人祈禱所發的力量是大有功效的。」（雅 5:16）

#### 八、七項聖禮：洗禮、堅信、聖餐、告解、聖品、婚禮及臨終膏禮？（太 3:13-15）

「當下耶穌從加利利來到約但河，見了約翰，要受他的洗。<sup>14</sup> 約翰想要攔住他，說：我當受你的洗，你反倒上我這裡來麼？<sup>15</sup> 耶穌回答說：你暫且許我，因為我們理當這樣盡諸般的義。於是約翰許了他。」

「我當日傳給你們的，原是從主領受的，就是主耶穌被賣的那一夜，拿起餅來，<sup>24</sup> 祝謝了，就擘開，說：這是我的身體，為你們捨的，你們應當如此行，為的是記念我。<sup>25</sup> 飯後，也照樣拿起杯來，說：這杯是用我的血所立的新約，你們每逢喝的時候，要如此行，為的是記念我。」（林前 11:23-25）

#### 九、聖人冊封制：向聖人祈禱和敬禮的混合宗教？（徒 14:11-15）

「眾人看見保羅所做的事，就用呂高尼的話大聲說：有神藉著人形降臨在我們中間了。<sup>12</sup>於是稱巴拿巴為丟斯，稱保羅為希耳米，因為他說話領首。<sup>13</sup>有城外丟斯廟的祭司牽著牛，拿著花圈，來到門前，要同眾人向使徒獻祭。<sup>14</sup>巴拿巴、保羅二使徒聽見，就撕開衣裳，跳進眾人中間，喊著說：<sup>15</sup>諸君，為甚麼做這事呢？我們也是人，性情和你們一樣。我們傳福音給你們，是叫你們離棄這些虛妄，歸向那創造天、地、海、和其中萬物的永生神。」

「從前引導你們、傳神之道給你們的人，你們要想念他們，效法他們的信心，留心看他們為人的結局。」（來 13:7）

#### 十、圖像與遺物：膜拜產生善行的外在物件？（出 20:4）

「不可為自己雕刻偶像，也不可做甚麼形像彷彿上天、下地，和地底下、水中的百物。」

「愛子是那不能看見之神的像，是首生的，在一切被造的以先。」（西 1:15）